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12 SEANCE DU 3 MAI 1928

Anion borigue.

Une goutte de la liqueur acidulée est chauffée sur un verre de
montre et portée sur un papier de curcuma. Une tache brune
indique I’acide borique.

Anions cyanhydrique, ferrocyanhydrigue, ferricyanhydrique,
sulfocyanhydrique et hyposulfureux.

Un papier-filtre est imbibé d’un mélange de réactif de Preyer
(gaiac. 4 GuSO,) et chlorure ferrique. Une goutte de la liqueur
au préalable acidulée est portée sur papier ainsi préparé. Ily a
formation de cercles concentriques. On a, en allant de I'extérieur
a lintérieur, cercle rouge — anion sulfocyanhydrique. Cercle
bleu foneé — anion ferrocyanhydrique. Cercle bleu-vert pale —
anion ferricyanhydrique. Cercle blanc — anion hyposulfureux.
Centre jaune orangé — anion cyanhydrique.

Paul Rossier et Georges Tiercy. — Note sur le chronométre
auziliaire N, de U'Observatoire de Genéve et les marches des
chronomeétres soumis ¢ lexamen.

Il s’agit ici d’'un chronométre de marine Nardin, suspendu,
et réglé pour le temps moyen. Ce chronométre est pourvu d’'un
contact électrique lui permettant d’inscrire les secondes au
chronographe; il est utilisé comme pendule secondaire (ou
intermédiaire) pour la comparaison des chronométres confiés
a I'Observatoire par les horlogers; son inscription au chrono-
graphe ne présente pas de boitement.

L’état de N, peut étre établi par comparaison avec l'une ou
Pautre des pendules fondamentales de 1’Observatoire, par
exemple avec la pendule Riefler de temps sidéral (R).

Le but de la présente note est de rechercher quelle est I'in-
fluence, sur les marches des chronométres soumis a I'étude, du
mode de comparaison de N,, a R.

L’état de R étant déterminé en basant toutes les mesures
relatives aux passages des étoiles au méridien sur les secondes
impaires, I’état de N, (par comparaison & R) doit étre recherché
en prenant pour jalons les secondes impaires de R.
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Du 1er au 12 février dernier, M. P. Rossier a établi cet état
de N,, de deux maniéres: d’une part par la recherche des
coincidences de N, avec les secondes impaires de R; d’autre
part, en repérant, par rapport aux secondes impaires de R, les
positions de trois points inscrits par N,,, dont chacun était
séparé du précédent par une minute entiére. On a choisi, pour
faire ces derniéres lectures, la premieére seconde de chaque
minute de N_,. Il en est résulté le tableau suivant.

Différence de
(f(gfell}i;gr) a ¢ c-a p;él::lrr??%ee?a)
a (c)
S S j S
1 52,01 51,99 — 0,02 _
| -+ 08,01
2 | 58,07 53,06 — 0,01
— 05,01
3 ; 54,22 5,20 | — 0,02
’ 4 08,01
A 55,38 55,37 — 0,01
» k + 05,01
5 56,57 56,57 0,00
05,00
6 57,72 57,72 0,00
+ 0s,01
7 58.82 58,83 -+ 0,01
— 08,01
8 59,69 59,69 0,00
— =02
9 60,58 60,56 — 0,02
-+ 0%,01
10 61,70 61,69 — 0,01
08,00
11 62,92 62,91 — 0,01
— 08,01
12 64,14 64,12 — 0,02 |——|

a = état de N, par les coincidences avec R, sur les secondes
impaires de R.

¢ = état de Ny, par les lectures des secondes 01 de Ny, repérées
sur les secondes impaires de R.

On voit que les différences de marche, suiv ant que I'on utilise
le mode (a) ou le mode (c), sont de 'ordre de grandeur de 08,01.
Comme la pendule N, sert essentiellement de pendule inter-



74 SEANCE DU 3 MAI 1928

médiaire pour I’étude des marches diurnes des chronométres
déposés a 1'Observatoire, et comme ces marches diurnes sont
évaluées a 08,1 prés, on voit qu’il est pratiquement indifférent
d’utiliser le systéme (a) ou le systéme (¢) pour déterminer I’état
de N,.; la différence de marche a laquelle on arrive est de 'ordre
de grandeur des erreurs de lecture au chronographe; elle est
négligeable pour les marches diurnes évaluées au dixiéme preés.

M. P. Rossier a, de méme, mis en comparaison les deux
procédés pour obtenir I'état de N, , en repérant toutes les
lectures sur les secondes paires de R.

Mais alors, pour trouver les états vrais de N, , il faut tenir
compte du boitement de la pendule R, qu’il est d’ailleurs facile
de mesurer au chronographe; on trouve ainsi qu’il faut ajouter
& toutes les lectures une correction négative, dont la valeur va
de — 08,04 & — 08,060 suivant la phase de la seconde considérée
dans sa minute. On obtient alors le tableau suivant:

it e

(fgﬁgr) b ' d ! b I s dr—br gé%%‘%
‘ s s s s S

1 | 52,07 | 52,056 | 52,02 | 52,00 |— 0,01 —o

’; — (5,01

2 | 53113 | 53,10 | 53,07 | 53,05 | — 0,02 |—

f + 68,01

3 54,27 54,26 | 54,22 | 5421 | —0,01 |——

08,00

& | 55,44 | 5543 | 5540 | 5539 | —0,00 |———

; + 08,01

5 56,63 | 56,64 | 56,59 | 56,59 0,00 |———eouo

| — 08,01

6 .| 57,79 | 57,79 | 57,75 | 57,74 |— 0,01 |——

+ 08,01

7 58,90 | 58,90 | 58,86 | 588 | 0,00 ——

; + 08,01

8 59,74 | 59,76 | 59,70 | 59,71 | + 0,01 |——

B — 08,02

9 60,62 | 60,62 | 60,58 | 60,57 |—0,01 |—

+ 08,01

10 61,76 | 61,76 | 61,72 | 61,72 (111

— (8,01

11 62,99 | 62,98 | 62,94 | 62,93 | —0,01 |—

+ 08,01

12 64,19 , 6419 | 64,14 | 64,14 0,00 |
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[ b = état de Ny, par les coincidences avec R, sur les secondes
{ paires de R, avant la correction de bmtement
i d = état de Ny, par les lectures des secondes 01 de Nm repérées
sur les secondes paires de R, avant la correction de boite-
|
L ment;
b -+ correction de boitement;
= d -+ correction de boitement.

Le résultat est donc pratiquement le méme, relativement a
la différence de marche qui pourrait en résulter pour les chrono-
metres soumis a I’étude, leur marche diurne étant notée a
08,1 prés.

P. Balavoine. — La tencur du vin en tanin est influencée par les
conditions climatiques & U'épogue de la vinification.

Comme le tanin ne provient pas du jus des raisins, mais des
gousses et des tiges, on a admis jusqu’ici que la quantité qu’en
contient le vin est fonction de la durée pendant laquelle le
marc est resté en contact avec celui-ci. Cet effet est évidemment
incontestable, car il explique pourquoi le vin blanc contient
beaucoup moins de tanin que le vin rouge.

Cependant l'examen attentif de ce phénoméne, important
tant au point de vue technique que théorique, m’a montré qu’il
faut faire appel a4 un autre facteur qui parait étre représenté
par les conditions climatiques & I’époque de la vinification,
notamment la température. La preuve de cette influence me
semble &tre fournie par 'observation des trois faits suivants:

1o Deux lots de raisins rouges semblables, provenant des
Pyrénées Orientales (France) ont été vinifiés, 'un sur le lieu
de production, Pautre dans notre région. Les vins obtenus
présentent & l'analyse des valeurs du méme ordre dans leurs
caractéres essentiels, soit en 9: alcool: 129 et 12,6; extrait:
3,05 et 3,07; acidité totale: 0,63 et 0,79; seul le tanin accuse de
notables différences: 0,17 et 0,02; on ne peut les attribuer
qu’aux différences de température des deux pays.

20 Les vins de la région de Genéve m’ont toujours présenté
une trés faible teneur en tanin. Méme nos vins rouges issus de
plants importés de pays plus chauds souffrent de ce déficit qui
est la cause d’'une rapide décoloration et d’une mauvaise

C. R. Soc. phys. Genéve, Vol. 45, 1928. 6
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